УДК 93/94

РЕЛИГИОЗНЫЕ И АНТИРЕЛИГИОЗНЫЕ КАМПАНИИ В 1920-Е ГГ. (НА ПРИМЕРЕ САМАРСКОЙ ГУБЕРНИИ)

© Бочарова А.В., Кобозева З.М.

e-mai: Intelegentna@rambler.ru

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва, г. Самара, Российская Федерация

История взаимоотношений религии и государства в СССР представляет собой долгий и сложный путь от изоляции до вынужденного сотрудничества. В самом начале формирования нового советского общества начинается противостояние традиционных религиозных норм и новой советской действительности, что в итоге приводит к образованию особого дискурса. С одной стороны, в стране начинается антирелигиозная кампания, направленная на искоренение религии из жизни граждан, формируется Союз воинствующих безбожников. Однако и со стороны религиозных объединений наблюдаются попытки не только сохранить свое влияние на духовный мир людей, но и распространить веру и культ как можно шире.

Исследование построено на материалах Самарской губернии. Региональный ракурс позволяет сравнивать и анализировать идеологическую перестройку религиозного мировоззрения населения страны в целом, а также перемены в отношении власти к религии в рамках отдельно взятого региона. Изучение противостояния религиозной и антирелигиозной кампаний в 1920-е гг. в Самарской губернии является целью данной работы. В работе прослеживаются основные тенденции в развитии наступательного движения Союза воинствующих безбожников, анализируются методы борьбы с религией. Также выявляются ключевые направления религиозной деятельности, в первую очередь проводимой православным духовенством и сектантами.

В работе используются общенаучные и специальные исторические методы исследования. Системный подход направлен на изучение изменений в религиозной сознании и повседневном быте советского общества. Кроме того, исследование построено на принципе истории повседневности, а также на сравнительно-историческом методе, так как наряду с общероссийским уровнем, прослеживается и история отдельно взятой Самарской губернии. Таким образом, изучение взаимоотношений религии и государства имеет большую научную актуальность, так как позволяет проследить формирование нового советского человека.

Библиографический список

- 1. Государственное бюджетное учреждение Самарский областной государственный архив социально-политической истории (ГБУСО СОГАСПИ). Ф.53. Оп.1. Д.237,363; Ф.655.Оп.1.Д.456; Ф1141.Оп.42.Д.176.
 - 2. Декреты Советской власти. Том I. 25 октября 1917 г. –16 марта 1918 г. М, 1957.
- 3. Одинцов М.И. Русская православная церковь накануне и в эпоху сталинского социализма. 1917-1953 гг. М,2014.
 - 4. Подмарицын А. Очерки истории Самарской епархии. Самара, 2008. С. 4-28.